



«Причины девиантного поведения подростков»

*Подготовила педагог-психолог отделения реабилитации несовершеннолетних
Н.В. Титова*



Девиантное поведение – это поведение человека, которое отклоняется от общепринятых норм социума. Такое поведение отличается от общепринятого своими мотивами, ценностями, идеалами и средствами достижения собственных целей.

Девиантное поведение – явление относительное. Одно и то же действие для одного общества или социальной группы может быть нормой, а для другого – отклонением.

Больше всего подвержены такому поведению молодые люди, святые и гении, революционеры и психически нездоровые индивиды. Поведение таких людей в той или иной степени нарушает стабильность социальных взаимоотношений в семье, на улице, в коллективе и обществе в целом.

Выделяют два типа девиантного поведения в зависимости от отношения человека к другим людям.

Первый тип личности стремится возобладать и подчинить людей. Это проявление девиантной мотивации, которая часто наблюдается в преступных группировках.

Второй тип личности подчиняется другим людям, делает уступки или приспособливается к более сильным и активным личностям. Например, девиантное общество под руководством Сталина.

Существует более широкая классификация такого поведения. В основу типологии легло отношение человека к стандартам, ценностям и потребностям.

Психологические причины девиантного поведения.

В психологии такое поведение объясняется разными типами ориентации: корыстная (правонарушения ради материальной выгоды), агрессивная (оскорбления, хулиганство, насилие, убийство), социально-пассивная (нежелание работать и учиться, уклонение от обязанностей и долга, что ведет к пьянству, наркомании, бродяжничеству, суициду).

Девиантное поведение, с точки зрения психологии, делиться на две группы.

- Поведение, которое отклоняется от норм психического здоровья. Эту группу составляют психически нездоровые люди с явными или скрытыми признаками психопатологии.

- Поведение, проявляющееся в социальной патологии – пьянство, проституция, наркомания. Что влечет за собой различные преступления и проступки.

Социальные причины девиантного поведения.

- **Социальное неравенство.** Большинство людей живут в нищете, испытывают материальные трудности.

Молодежь ищет нелегальные пути заработка, что и приводит к девиантному поведению.

-Низкая моральность, духовность общества. Ориентация только на материальное приводит человека к мысли, что все можно продать или купить.

-Окружающая среда, которая равнодушно относится к девиантному поведению, приводит к тому, что таких людей становится все больше. Они организовываются в свои социальные группы, где такое поведение становится нормой.

Вся сложность ситуации заключается в том, что зачастую человек не может удовлетворить свои потребности ни в легальной деятельности, ни противоправной. Это ведет к саморазрушению личности, так как она не имеет возможности для достойного профессионального роста или самовыражения.

Основными причинами и факторами возникновения девиантного поведения являются неблагоприятные условия жизни, отсутствие воспитания, проблемы с овладением знаний, неудачи в учебе, отсутствие возможности самореализоваться, неумение выстраивать отношения, постоянные конфликты с окружающими и психологические отклонения. Всё это ведёт к кризису духа и потери смысла жизни.

Основные причины девиантного поведения

закладываются в подростковом возрасте, так как именно в этот период происходит не только осознание себя и адаптация к взрослой жизни, но и индивидуализация. Она проявляется в форме самоутверждения и желания выделиться на фоне других. Часто это желание приводит к героизму или преступности, потому что подросток ищет пределы допустимого и пытается обратить на себя внимание. Взрослыми необдуманные поступки воспринимаются как девиантное поведение.

Причиной такого поведения могут быть особенности взаимоотношений. Например, непризнанный в школе подросток начинает искать другие сообщества, где он может компенсировать свои неудачи, и попадает в плохие компании.

Если подросток попадает в уличную среду или группу любителей экстрима, то у него формируются отрицательные интересы и стремление к взрослым формам поведения. Это влечет за собой ранний сексуальный опыт, употребление наркотиков и алкоголя.

Халатность родителей, недостаточное проявление внимания к ребенку, безнадзорность могут быть триггером отклоняющегося поведения. При проявлении первых

выявить неблагополучие в отношениях.

В настоящее время частой причиной девиантного поведения является сильное переживание по поводу социального расслоения: невозможность жить в достатке, получить хорошее образование. На этой почве происходит психологический срыв, который заканчивается упреками, скандалами, нервными расстройствами, правонарушениями и побегами из дома.

Для профилактики девиантного поведения и устранения его причин, нужно помочь подростку найти группу, где его будут понимать и иметь общие интересы. Как вариант, направить в музыкальную, спортивную школу или кружок спортивного туризма. Все зависит от увлеченности и интересов личности.

Именно родители с их жизненным опытом должны подсказать своим подрастающим детям направление в жизни, мотивировать на достижение цели путем саморазвития и позитивного настроения.

